

# 小记者对话“蓝朋友” 沉浸式学习消防知识

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

11月10日上午,潍坊日报社青少年发展服务中心联合潍坊春雨社区义工公益服务中心、梨园街道樱园社区联合开展“青春社区 伙伴计划”活动,带领小记者走进潍坊市奎文区消防救援大队,近距离参观消防器材,学习消防知识,开启了一场对话“蓝朋友”之旅。

当天上午9时许,小记者们刚走进奎文区消防救援大队,就被眼前各种消防车、消防器材、救援装备所吸引,迫不及待想深入了解消防救援知识,学习使用消防救援器材。

“大家知道常见的消防警示标识有哪些吗?”“一旦发生火灾,如何正确逃生?”

“厨房里存在哪些消防安全隐患?”“如何正确使用灭火器”……消防员带领小记者边参观边进行问答式互动,让小记者了解了消防安全的重要性。

其中,在模拟报警演习体验区,消防员向小记者讲解了遇到火灾时如何正确拨打报警电话,以及如何说明现场情况、发生火灾的具体位置等重要信息,以便消防员及时准确找到火灾发生地点,以最快速度处置火情,把危险和损失降到最低。在隐患排查体验区,消防员给大家讲解了如何准确找出厨房里存在的各种隐患,以及如何正确处置隐患。在应急急救体验区,消防员详细介绍了心肺复苏等急救知识。小记者通过参观和体验消防实物展示、烟雾逃生体验区等项目,对火灾的危害、预防以及发生火灾后如何报警、逃生自救等与日常生活密切相关的消防知识有了深入了解。

随后,消防员带领小记者参观消防车,了解了消防车上不同消防器材的使用方法和功能。直流水枪、多功能水枪、移动式照明灯、多功能挠钩等消防器材,让小记者大开眼界。

除了大家熟知的灭火任务外,消防员其实还承担着很多救援任务。像消防车上的液压扩张器,是为了道路抢险救援而配备的。如果发生交通事故,人员被困在狭小的空间里,就可以用液压扩张器进行快速破拆,用最短时间营救被困人员。“今天的实地参观,让我认识了多种消防器材,学到了很多消防安全知识,也让我对消防员的工作有了更深刻的认识,收获很大。”小记者高艺明说。

小记者李淋滢此次参观学习收获也较大。“在这里学到了很多消防安全知识,在生活中非常有用。回去后我打算把家里的厨房好好检查一遍,看看是否存在安全隐患,有的话及时消除。”李淋滢表示,她会把学到的消防知识告诉亲朋好友,让大家共同关注消防安全。

此次参观学习,还让小记者近距离了解了消防员的日常工作和生活。“接到紧急任务后,消防员仅用几十秒换好消防服、带上装备奔赴救援现场,他们的行动力太强了,在以后的学习和生活中,要向他们学习,提高效率,改掉拖沓的毛病。”小记者许宁说。

小记者于咏卉表示,通过实地参观奎文区消防救援大队,她了解了各种消防器材和消防安全知识,真切地感受到了消防员的辛苦和危险。“正是他们的默默付出,才换来我们的平安生活,向每一位消防员致敬。”于咏卉说。

潍坊日报社青少年发展服务中心负责人表示,此次活动让小记者进一步了解消防员的日常工作 and 消防安全知识,增强了小记者的消防安全意识,提高了防控火灾、逃生自救能力。希望小记者能够把自己学到的消防知识传递出去,让更多人关注和了解消防安全,达到“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的良好效果。



主持人:李芳芳  
做优小记者平台 促进青少年成长

小记者坐在消防车上合影留念。



小记者展示拔的萝卜。



## 进基地拔萝卜 体验丰收喜悦

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

11月9日,潍坊日报社青少年发展服务中心组织小记者来到位于潍城区玉清西街与永安路交叉口附近的极品铁杆青萝卜种植基地,在实践中增长见识,感受劳动之美,体验丰收的快乐。

当天上午9时30分许,小记者们抵达萝卜种植基地,看着眼前绿油油的一片,大家都按捺不住内心的激动,迫不及待想下地劳动。基地负责人于春美和魏志敏向大家简单介绍了拔萝卜的技巧和注意事项后,有趣的拔萝卜活动正式开始。

不少小记者以为拔萝卜很简单,但真正尝试后才发现需要一定的技巧。也有不少小记者已经找到了拔萝卜的技巧。“我试着用手抓住萝卜上所有的叶子,然后用力左右摇晃几下,再往上一提,萝卜就出来了,这样比较省力。”小记者刘子航说。

为了增加劳动乐趣,小记者们玩起了拔萝卜比赛,互相比较,看谁拔的萝卜多,谁拔的萝卜更大,现场充满了欢声笑语。身穿红马甲的小记者在萝卜地里跑来跑去,成了一道独特的风景线。看着自己的劳动成果,小记者们脸上洋溢着丰收的喜悦。

拔完萝卜,自然就到了品尝环节。于春美熟练地展示了切萝卜的技巧。只见她一手握萝卜,一手握刀,从上往下划了几刀,刀刀深浅如一,间隔平行,到根即止,然后手一松,萝卜条便四下散开,像一朵开放的花。这一番操作让小记者们赞叹不已。“这种割萝卜的方式看上去很帅,但不要轻易尝试,如果掌握不好力度和技巧,很容易划伤手。”于春美说着,把萝卜条分给小记者品尝。

“我很喜欢吃萝卜,今天这些萝卜都是我自己动手拔的,吃着更可口了。”小记者庞雪格说。

“萝卜不是辣的吗,怎么咱们潍坊种植的萝卜还有些甜”“吃萝卜有什么好处”“萝卜一般是什么时候种”……带着这些疑问,小记者进行了一次简单采访,于春美对这些问题一一给予了解答。

小记者孙敬程说,他知道潍县萝卜特别出名,平时也经常吃萝卜,但这还是他第一次动手拔萝卜,在劳动之余,学到了很多关于潍县萝卜的知识,收获颇丰。还有不少小记者表示,要把自己拔的萝卜带回家,与亲朋好友一起分享。

潍县萝卜已有数百年历史,是潍坊著名的农产品之一。2006年,潍县萝卜获批成为中国地理标志保护产品;2007年,获“山东名牌农产品”称号;2010年,获中国地理标志商标,同年入选“黄河三角洲十大品牌优质农产品”。

魏志敏介绍,潍县萝卜以缨小、皮青、瓤脆甜、皮微辣而著称,含有丰富的维生素,有润肺止咳、助消化等功效,所以有“吃萝卜喝茶,不找医生把药拿”等俗语。“我们基地选用高品质的种子,使用生物肥和有机肥,因此种出来的萝卜口感较好,销往全国各地。”魏志敏说。

潍坊日报社青少年发展服务中心的负责人表示,此次走进特色农产品基地,目的是让孩子们明白“自己动手,丰衣足食”的道理,从劳动中汲取向上的力量。另外,潍县萝卜是潍坊特产,深入萝卜种植基地也是想让孩子们进一步了解萝卜文化,加深小记者对家乡的了解和热爱。

“看我拔的萝卜大不大。”



消防员向小记者介绍消防器材。

